

Секция «Измерение современной социальной реальности: политические, социально-экономические, культурные, этно-демографические процессы»

Ранние браки как один из факторов демографического кризиса в современной России

Шастало Анна Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Москва, Россия

E-mail: markiz38@list.ru

Семья и демография это понятия, которые неразрывно и логично связаны между собой. От наличия в государстве здорового и эффективного института семьи, в полной мере выполняющего свои репродуктивные функции напрямую зависят демографические показатели данного государства. В то же время от демографических показателей общества зависит рынок брачного выбора и, следовательно, возникает проблема создания полноценной и эффективной семьи.

В современной России существует множество форм брачных союзов, которые вносят свою посильную лепту в демографическую ситуацию, как с положительной стороны, так и с негативными последствиями. Одной из форм брачного союза, характеризующейся негативно, являются ранние браки.

Ранние браки не являются чем-то новым для России. В истории семейных отношений в дореволюционной России имели место ранние брачные союзы. Но происшедшие социальные изменения в России периода СССР, а затем в постсоветское время повлекли за собой трансформацию семейных отношений. Ранние браки остались, но претерпели существенные изменения. В современной России в корне изменилась социально-экономическая обстановка, повлекшая за собой нарушение 70-и летнего установившегося образа жизни. Возникло множество проблем, начиная от психического состояния всех членов общества и заканчивая их социально-материальным положением. Это не могло не затронуть положения подростков в семьях, их мотиваций на создание семейного очага.

Время изменило требования к молодежной среде в рамках образования, получения достойной профессии и социализации в условиях рыночной экономики. Оно ужесточило эти требования, побуждая молодое поколение к быстрому взрослению. Значительно изменились взгляды молодежи, и особенно подросткового возраста на сексуальное поведение. Все указанные изменения внесли существенную негативную поправку в мотивацию молодых супругов - это ориентация на семью без детей или с одним ребенком.

Проведенные исследования [1] выявили сущность ранних браков, причины их возникновения, а также социальные последствия ранних браков. Термин «ранний брак» достаточно противоречив, вследствие чего, данное понятие рассматривают с разных точек зрения.

- «брак в возрасте с 17-22 лет;
- объединение людей с завышенным понятием ответственности и считающими себя взрослыми;
- брак, совершенный до 18 лет по причине беременности девушки, либо просто по глупости;
- брак людей, не достигших совершеннолетия или скорее брак людей, не способных себя обеспечивать самостоятельно» [4].

Существуют различные точки зрения на причины [2] заключения ранних браков.

Прежде всего — любовь. Известно немало случаев благополучных и счастливых браков, заключенных между школьными друзьями по достижению ими возраста, установленного законом.

Второй распространенной причиной вступления в ранний брачный союз является желание почувствовать себя взрослыми.

Желание уйти от родительской опеки также является одной из причин раннего брака.

Зачастую неверные представления партнеров друг о друге подталкивают подростков к вступлению в брак. Девушки воспринимают будущего мужа как «принца на белом коне» и ожидают «сказочной» семейной жизни.

Одним из поводов создания семьи является стремление вступать в интимные связи без неодобрения со стороны взрослых.

Нередко браки заключаются из-за желания манипуляции. «Брак назло», месть бывшему партнеру приводят к проблемам в семейной жизни, так как отношение к реальному супругу требует справедливости.

Важной причиной заключения раннего союза также является «игра в семью».

Известный социолог А.Г. Харчев [3] определил ряд факторов, отрицательно влияющих на устойчивость раннего брака.

В современном обществе часть подростков использует брак с целью законно вступать в сексуальные отношения, при этом должным образом не осознается вся ответственность за судьбу создавшейся семьи, что часто приводит к разводам. Прослеживается психологическая и нравственная неготовность к совместной жизни, молодые люди не справляются с обязательствами, которые на них накладывает общество.

Негативное влияние на устойчивость брака оказывают как внебрачная беременность, так и отказ супругов от детей, нежелание нести определенную ответственность. Кроме этого, финансовые проблемы, плохие жилищные условия, разрыв со сверстниками вносят определенные затруднения и обостряют положение.

Ранние браки недолговечны. Вследствие возраста, жизненного опыта, незавершенности процесса образования, отсутствия определенного социального положения в обществе и материально-бытовых условий для семейной жизни, супруги не могут в полной мере выполнять предписанные семье функции. Эти проблемы зачастую приводят к трениям и конфликтам, и, как правило, к разводам.

К последствиям ранних браков относится: рост количества разводов, увеличение числа матерей-одиночек, нарушение репродуктивного здоровья девушек, одиночество разведенных супругов приводит к увлечению алкоголем, наркотиками.

Главным выводом является негативное влияние ранних браков на демографические характеристики современного российского общества.

Источники и литература

- 1) Голод С.И. Социолого-демографический анализ состояния и эволюции семьи // Социологические исследования. М.: Социс, 2008. № 1. С. 8.
- 2) Прохорова О.Г. Любовь, брак, семья: жизнь без ошибок. - СПб.: КАРО, 2008. -336 с.

- 3) Харчев А.Г. Брак и семья в СССР. - 2. изд., перераб. и доп. - М.: Мысль, 1979. - 365 с.
- 4) Алексеева М. Ранние браки: за и против [Электронный ресурс]: Статья. – Режим доступа: <http://www.webkursovik.ru/kartgotrab.asp?id=-111278> (14.03.2015)